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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-

dens haar vergadering van 13 januari 2009.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE 
MINISTER VAN KMO’S, ZELFSTANDIGEN, 
LANDBOUW EN WETENSCHAPSBELEID

De minister stipt aan dat ingevolge de wet van 

16 januari 2003 een Kruispuntbank van Ondernemingen 

(KBO) werd opgericht. 

Na meer dan vijf jaar blijkt de KBO nu zowel voor 

de overheid als voor derden uitgegroeid te zijn tot een 

stabiele unieke gegevensbron met tal van onderne-

mingsgegevens. 

Naast de Kruispuntbank van Ondernemingen wer-

den ook de erkende ondernemingsloketten in het leven 

geroepen. België telt er momenteel negen, die 208 

vestigingseenheden overkoepelen. 

Die ondernemingsloketten zijn de geprivilegieerde 

gesprekspartner voor de kandidaat-zelfstandige. Dat 

zal nog meer het geval zijn na de inwerkingtreding van 

de Dienstenrichtlijn, aangezien de federale overheid en 

de deelgebieden zijn overeengekomen hen ook de taak 

van enig loket toe te vertrouwen.

Er moet dus worden gewaakt over de kwaliteit van 

de dienstverlening die zij aanbieden. Daarnaast moe-

ten zij ook worden aangespoord om hun structuur te 

rationaliseren.

Artikel 6 van dit wetsontwerp tot wijziging van de wet 

van 16 januari 2003 tot oprichting van een Kruispuntbank 

van Ondernemingen, tot modernisering van het handels-

register, tot oprichting van erkende ondernemingsloket-

ten en houdende diverse bepalingen heeft tot doel de 

werking van de ondernemingsloketten te verbeteren en 

te harmoniseren. 

Dit artikel tot wijziging van artikel 55 van de wet geeft 

de Koning namelijk de bevoegdheid om de onderne-

mingsloketten regels op te leggen inzake het beheer, 

maar ook inzake kwaliteitsnormen, minimale openings-

tijden en de naleving van een boekhoudkundig plan. 

Dat moet het mogelijk maken een grotere fi nanciële 

transparantie aan de dag te leggen en te komen tot een 

objectieve raming van de kosten die deze dienstverlening 

met zich meebrengt.

Dit ontwerp tot wijziging van artikel 55 van de KBO-

wet komt tegemoet aan voorstel nr. 8 van het KMO-Plan, 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné  ce projet de loi au cours 

de sa réunion du 13 janvier 2009.

I.— EXPOSÉ INTRODUCTIF DE LA MINISTRE DES 
PME, DES INDÉPENDANTS, DE L’AGRICULTURE 

ET DE LA POLITIQUE SCIENTIFIQUE

La loi du 16 janvier 2003 a permis la création d’une 

Banque-Carrefour des Entreprises (BCE). 

Il s’avère, après cinq ans de fonctionnement, que 

la BCE s’est développée de sorte à devenir, tant pour 

les autorités que pour les tiers, une source unique et 

stable de données contenant de nombreuses données 

d’entreprises.   

A la création de la Banque-Carrefour des Entreprises 

s’ajoutait celle de guichets d’entreprises agréés. A l’heure 

actuelle, nous en comptons neuf en Belgique qui regrou-

pent quelques 208 unités d’établissement. 

Ces guichets d’entreprises sont l’interlocuteur pri-

vilégié du candidat indépendant. Ils le seront encore 

davantage dans la perspective de la mise en œuvre de 

la Directive Services, dans la mesure où tant l’autorité 

fédérale que les entités fédérées se sont mises d’accord 

pour leur confi er la mission de guichet unique. 

Il faut donc assurer la qualité des services qu’ils propo-

sent ainsi que les inciter à rationnaliser leur structure.

L’article 6 du présent projet de loi modifi ant la loi du 

16 janvier 2003 portant création d’une Banque-Car-

refour des Entreprises, modernisation du registre de 

commerce, création de guichets-entreprises agréés et 

portant diverses dispositions a pour objectif d’amélio-

rer et d’harmoniser le fonctionnement de ces guichets 

d’entreprises. 

En effet, cet article, modifi ant l’article 55 de la loi, 

entend déléguer au Roi le pouvoir d’imposer aux gui-

chets d’entreprises des règles de gestion, des normes 

de qualité, des heures d’ouverture minimales ainsi que 

le respect d’un plan comptable. Ceci permettrait une 

meilleure transparence dans leur gestion fi nancière 

ainsi qu’une estimation objective du coût des services 

rendus par ceux-ci.  

Ce projet de modifi cation de l’article 55 de la loi BCE 

répond à la proposition n° 8 du Plan PME, tel qu’ap-
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zoals dat werd goedgekeurd door de Ministerraad van 

10 oktober 2008 en dat voorziet in een verbeterde wer-

king van de ondernemingsloketten.

Er werd rekening gehouden met alle opmerkingen 

die de Raad van State heeft geformuleerd in zijn advies 

van 5 augustus 2008.

Door de centrale functie van de KBO in de gegeven-

suitwisseling tussen tal van overheidsdiensten is de 

kwaliteit van de opgenomen informatie daarenboven 

van cruciaal belang voor een goed functionerende 

overheid. 

Dit wetsontwerp beoogt tevens een verbetering van 

deze gegevenskwaliteit door, enerzijds, de toevoeging 

van de gegevens van vrije en intellectuele beroepen in 

de KBO, en, anderzijds, de ambtshalve schrapping van 

overtollige gegevens van ondernemingen die al een tijd 

zijn opgehouden te bestaan als gevolg van stopzetting of 

faillissement, maar die ten onrechte wel nog in de KBO 

zijn opgenomen. Door die maatregelen kan de KBO zijn 

functie als transversaal platform voor gegevensuitwis-

seling beter vervullen.

Tot op heden is de opname van vrije beroepen nog 

niet in de praktijk verwezenlijkt omdat de huidige wettekst 

dat niet toestaat. De categorie van personen bedoeld 

in het vigerende artikel 4, 3°, vierde gedachtestreepje, 

is te ruim, omdat ze ook personen omvat die geen 

ondernemingen zijn in economische betekenis van het 

woord. Daardoor zouden momenteel in principe ook wer-

kende vennoten, mandatarissen van ondernemingen, 

helpers, meewerkende echtgenoten of loontrekkenden 

zich als ondernemingen dienen in te schrijven. Tegelijk 

is de huidige defi nitie echter ook te beperkt.  De term 

zelfstandige wordt alleen in het sociaal recht gedefi ni-

eerd en behelst uitsluitend de natuurlijke personen. De 

verenigingen van vrije, intellectuele of dienstverlenende 

beroepen mogen volgens de huidige defi nitie niet in de 

KBO voorkomen.

De voorgestelde, herschreven tekst van artikel 4 uit 

de KBO-wet, zoals opgenomen in artikel 2 van dit wets-

ontwerp, beoogt die twee knelpunten weg te werken 

door een accurate defi nitie te geven van al diegenen 

die daadwerkelijk in de KBO zouden moeten worden 

opgenomen, met name ook de vrije beroepen die zich 

moeten registreren tot uitvoering van een door de Bel-

gische wetgeving opgelegde verplichting. Die registratie 

zou dan weer niet gelden bijvoorbeeld voor de mandata-

rissen van ondernemingen, omdat zij hun activiteit niet 

als onafhankelijke entiteit uitoefenen.

Dit gewijzigde artikel geldt tevens voor de verenigin-

gen van vrije en intellectuele beroepen zonder rechtsper-

soonlijkheid. Zulks houdt in dat de feitelijke verenigingen 

prouvé par le Conseil des Ministres du 10 octobre 2008, 

qui prévoit l’amélioration du fonctionnement des guichets 

d’entreprises. 

Les remarques émises par le Conseil d’Etat dans 

son avis du 5 août 2008 ont toutes été prises en consi-

dération.

Par ailleurs, vu le rôle central de la BCE dans 

l’échange de données entre de nombreux services 

publics, la qualité des informations enregistrées est 

d’une importance capitale pour le bon fonctionnement 

des autorités. 

Ce projet de loi vise également l’amélioration de la 

qualité de ces données par l’ajout d’une part des don-

nées des professions libérales et intellectuelles dans la 

BCE et, d’autre part, par la radiation d’office des données 

superfl ues d’entreprises qui n’existent plus depuis un 

certain temps suite à un arrêt ou une faillite, mais qui sont 

injustement encore reprises dans la BCE. Ces mesures 

permettront à la BCE de mieux exercer sa fonction de 

plateforme transversale d’échange de données.  

L’inscription des professions libérales n’a jusqu’à pré-

sent pas encore été réalisée dans la pratique parce que 

l’actuel texte législatif ne le permet pas. La catégorie de 

personnes visées par le présent article 4, 3°, quatrième 

tiret, est d’une part trop large dans la mesure où elle 

comprend des personnes qui ne sont pas des entre-

prises au sens économique du terme. Le résultat est 

qu’aujourd’hui, les associés actifs, les mandataires, les 

aidants, les conjoints aidant ou les salariés devraient en 

principe s’inscrire en tant qu’entreprise. La défi nition ac-

tuelle est d’autre part trop limitée. Le terme indépendant 

est uniquement défi nit en droit social et ne vise que les 

personnes physiques. Les associations de professions 

libérales, intellectuelles ou de prestataires de services 

ne doivent, selon la défi nition actuelle, pas être reprises 

dans la BCE.    

La nouvelle proposition d’article 4 de la loi BCE, telle 

que reprise à l’article 2 de ce projet, vise à résoudre ces 

deux problèmes en donnant une défi nition exacte de 

tous ceux qui devraient effectivement être repris dans la 

BCE, donc inclure les professions libérales qui doivent se 

faire enregistrer en exécution d’une obligation imposée 

par la législation belge mais exclure par exemple les 

mandataires d’entreprises parce qu’ils n’exercent pas 

leur activité en tant qu’entité indépendante.

Les associations de professions libérales et intellec-

tuelles sans personnalité juridique sont également visées 

par cet article modifi é. Les associations de fait seront 
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voortaan ook in de KBO worden opgenomen, terwijl dat 

voordien alleen het geval was voor de rechtspersonen 

(met rechtspersoonlijkheid).

Hoewel de begrippen «onderneming» en «vrij be-

roep» reeds zijn omschreven in de wetten van 2 augustus 

2002, moeten zij, met het oog op de uitvoering van de 

KBO-wet, ruimer worden gedefi nieerd.

Het ligt in de bedoeling de categorie van economische 

actoren te verruimen; wie bijvoorbeeld als autonome 

entiteit goederen produceert, komt eveneens voor op-

name in aanmerking. Om die reden werd geen gevolg 

gegeven aan het voorstel van de Raad van State (advies 

nr. 45.069/1/V) om de defi nitie van een «vrij beroep» over 

te nemen uit de wet van 2 augustus 2002.

Tot slot worden ook sommige openbare diensten 

met fi nanciële en boekhoudkundige autonomie in de 

KBO opgenomen; het gaat onder meer om de federale 

overheidsdiensten, de programmatorische federale over-

heidsdiensten en de lokale politiezones. 

Op grond van artikel 2, 6° (nieuw) van het wetsont-

werp moeten alle vestigingseenheden van de voormelde 

ondernemingen in de KBO worden opgenomen. In het 

licht van het beginsel van de unieke gegevensinzame-

ling is het voor de overheidsdiensten van belang dat die 

informatie in de KBO voorhanden is. Daarom voorziet ar-

tikel 8 van het wetsontwerp in een overgangsmaatregel, 

die de overheidsdiensten in staat moet stellen de beste 

informaticatechnische oplossing uit te werken, opdat 

de vestigingseenheden op een zo eenvoudig mogelijke 

wijze in de KBO kunnen worden opgenomen.

Artikel 3 beoogt het hergebruik van de in de Kruis-

puntbank van Ondernemingen opgeslagen gegevens te 

verbeteren. De verwijzing naar de jaarrekeningen en de 

balansen die zijn ingediend bij de Nationale Bank van 

België werd vervangen door een ruimere bepaling met 

het oog op de informatieverstrekking aan de onderne-

mingen en de overheden.

Artikel 4 geeft een opsomming van de administratieve 

schrappingen van ondernemingen die hun activiteiten 

hebben stopgezet. In dat verband wordt een termijn van 

drie maanden na het faillissement of na het afsluiten van 

de vereffening van de onderneming in acht genomen. 

De artikelen 5 en 7 strekken tot opheffing van de oude 

verwijzingen naar het sinds januari 2007 afgeschafte 

Wetboek diverse rechten en taksen.

ainsi à présent reprises dans la BCE, alors qu’avant, 

seules les personnes juridiques (avec personnalité juri-

dique) étaient reprises dans la BCE.   

Il existe déjà des défi nitions pour les notions «entre-

prises» et «professions libérales» comme prévues par 

les lois du 2 août 2002 mais, pour l’application de la 

loi BCE, ces concepts doivent être défi nis d’une façon 

plus large.

L’objectif est de viser une catégorie plus générique 

d’acteurs économiques. 

Ceux qui comme entité autonomes produisent des 

biens par exemple, peuvent aussi être concernés. Pour 

cette raison, la proposition dans l’avis n° 45.069/1/V du 

Conseil d’État de reprendre la défi nition de «profession 

libérale» de la loi du 2 août 2002, n’est pas retenue.

Finalement, certains services publics qui disposent 

d’une autonomie fi nancière et comptable, sont ajoutés 

à la BCE. Il s’agit ici entre autres des services publics 

fédéraux, des services publics de programmation et des 

zones de police locales.   

Sur base du nouveau point 6° de l’article 2 du projet, 

toutes les unités d’établissement des entreprises citées 

ci-dessus doivent être inscrites. En vue du principe de 

collecte unique des données, il est important pour les 

services publics que cette information soit reprise dans 

la BCE. L’article 8 du projet prévoit pour cette raison une 

mesure transitoire qui doit permettre aux services publics 

d’élaborer la solution informatique la plus performante 

pour inclure de la manière la plus simple possible les 

unités d’établissement dans la BCE.  

L’article 3 prévoit une amélioration de la réutilisation 

des données des autorités au sein de la Banque-Car-

refour des Entreprises.  Le renvoi aux comptes annuels 

et aux bilans déposés auprès de la Banque nationale 

de Belgique ont été remplacés par une disposition plus 

étendue afi n de procurer des informations aux entrepri-

ses et aux autorités.

L’article 4 reprend les radiations administratives des 

entreprises qui ont cessé leurs activités – avec observa-

tion d’un délai de trois mois après la faillite ou la clôture 

de la liquidation de l’entreprise. 

Les articles 5 et 7 effacent les anciens renvois au 

Code des droits et taxes divers, supprimé depuis janvier 

2007. 
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II. — ALGEMENE BESPREKING 

De heer Peter Logghe (VB) onderstreept dat de Raad 

van State heeft opgemerkt dat het wetsontwerp weinig 

duidelijk is geformuleerd.  De spreker vraagt zich af of de 

ondernemingen van wie de maatschappelijke zetel niet 

in België is gevestigd, zoals bijvoorbeeld de Kaupthing-

bank, zich moeten registreren.  Tot slot vraagt hij zich af 

waarom de bepalingen in verband met de Kruispuntbank 

van Ondernemingen en die in verband met de onderne-

mingsloketten in dezelfde tekst zijn opgenomen. 

Mevrouw Liesbeth Van der Auwera (CD&V) onder-

streept dat de CD&V-fractie het wetsontwerp  steunt. Zij 

wenst te weten of dit wetsontwerp voor de betrokkenen 

niet tot administratieve overbelasting zal leiden en enig 

privé-initiatief zal ontmoedigen.  

De heer Philippe Henry (Ecolo-Groen!) preciseert dat 

de Kruispuntbank van Ondernemingen zijn nut heeft. 

Hij zal zijn steun geven aan het wetsontwerp en het 

amendement dat zal worden ingediend. 

De heer Bart Laeremans (VB), voorzitter, wenst te 

weten waartoe het dient te voorzien in de registratie 

van openbare diensten of lokale politiezones. Zullen de 

betrokken administratieve diensten over voldoende per-

soneel beschikken om uit de nieuwe wet voortvloeiende 

taken uit te voeren? Hoe zullen de betrokkenen van de 

nieuwe bepalingen op de hoogte worden gebracht? 

Is er voorzien in sancties als er geen stappen worden 

ondernomen? 

Tot slot wenst de voorzitter te weten hoeveel die 

maatregel gaat kosten.  

De heer Jean-Luc Crucke (MR) vraagt hoe vaak 

de Kruispuntbank van Ondernemingen wordt geraad-

pleegd. 

De minister preciseert dat elke onderneming die in 

België een exploitatiezetel heeft, zich bij de Kruispunt-

bank van Ondernemingen moet registreren, zelfs als de 

maatschappelijke zetel in het buitenland is gevestigd.  

Ten aanzien van de Kruispuntbank van Ondernemingen 

en de ondernemingsloketten zegt zij dat eerstgenoemde 

een databank is, een informatiedrager, terwijl de onder-

nemingsloketten een contactpunt vormen. 

Aangaande een eventuele administratieve rompslomp 

preciseert de minister dat die zich niet zal voordoen, 

aangezien voor de al geregistreerde ondernemingen of 

personen de gegevens van het RSVZ naar de Kruispunt-

bank van Ondernemingen zullen worden overgedragen. 

Voor wie nieuw is, zal de registratie bij de Kruispuntbank 

van Ondernemingen de enige uit te voeren stap zijn, 

in de plaats van de verschillende stappen bij de btw-

II.- DISCUSSION GENERALE

M Peter Logghe (VB) souligne que le Conseil d’Etat a 

relevé le peu de clarté dans la formulation du projet. Il se 

demande si les sociétés qui n’ont pas leur siège social 

en Belgique, comme par exemple la banque Kaupthing,  

doivent s’enregistrer. Enfi n, M Logghe s’interroge sur le 

fait d’avoir intégré dans le même texte des dispositions 

concernant la Banque-Carrefour des Entreprises et 

d’autres touchant les guichets d’entreprises.

Mme Liesbeth Van der Auwera (CD&V) souligne que 

le groupe CD&V soutient le projet de loi. Elle souhaite 

savoir si ce projet n’entraînera pas une surcharge de 

travail administratif pour les intéressés et ne découragera 

aucune initiative privée.

M Philippe Henry (Ecolo-Groen !) précise que la Ban-

que-Carrefour des Entreprises est utile et qu’il soutiendra 

le projet et l’amendement qui sera déposé.

M Bart Laeremans (VB), président, souhaite savoir 

quelle est l’utilité de prévoir l’enregistrement de services 

publics ou de zones de police locale. Les effectifs des 

services administratifs concernés seront –il suffisants 

pour effectuer les nouvelles tâches découlant du projet? 

Comment les intéressés seront-ils informés des nou-

velles dispositions? Des sanctions sont-elles prévues 

lorsque les démarches ne sont pas effectuées? 

Enfi n, M Laeremans souhaite connaître le coût de 

la mesure.

M Jean-Luc Crucke (MR) souhaite connaître la fré-

quence de consultations de la Banque-Carrefour des 

Entreprises.

La ministre précise que toute entreprise ayant un 

siège d’activité en Belgique est tenue de s’enregistrer 

auprès de la Banque-Carrefour des Entreprises, même 

si son siège social est établi à l’étranger. Par rapport à 

la Banque-Carrefour des Entreprises et aux guichets 

d’entreprises, la première constitue une base de don-

nées, un support informatique tandis que les guichets 

d’entreprises constituent un point de contact.

S’agissant d’une éventuelle surcharge de démarches 

administratives, la ministre précise qu’il n’y en aura pas 

puisque, pour les entreprises ou personnes déjà enre-

gistrées, les données de l’INASTI seront transférées 

vers la Banque-Carrefour des Entreprises. Pour les 

nouveaux venus, l’enregistrement auprès de la Banque-

Carrefour des Entreprises constituera la seule démarche 

à effectuer,  qui remplacera les démarches auprès des 
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diensten. Wat de registratie van de politiezones betreft, 

gaat het om een regularisatie, aangezien sommige al 

zijn opgenomen en andere niet. 

De minister onderstreept dat alle beroepsorden tevre-

den waren met de bepalingen van het wetsontwerp.  De 

frequentie van consultatie bedraagt gemiddeld 200.000 

per week. Thans zijn er in de databank 1.400.000 on-

dernemingen opgenomen.  Als tot slot geen registratie 

plaatsheeft, is er in geen enkele sanctie voorzien, want 

zonder registratie is geen activiteit mogelijk.  

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikelen 1 tot 3

Over deze artikelen worden geen opmerkingen ge-

maakt.

Ze worden achtereenvolgens eenparig aangeno-

men.

Art. 4

Mevrouw Katrien Partyka (MR) c.s. dient amendement 

nr. 1 (DOC 52 1664/002) in, dat ertoe strekt een periode 

van zes in plaats van drie maanden toe te staan om na 

een overlijden de vormvoorschriften te vervullen.

* 

*     * 

Amendement nr. 1 wordt eenparig aangenomen.

Het aldus geamendeerde artikel 4 wordt eenparig 

aangenomen.

Art. 5 tot 9

Over deze artikelen worden geen opmerkingen ge-

maakt.

Ze worden achtereenvolgens eenparig aangeno-

men.

*

*     *

services de la TVA. Pour ce qui est de l’enregistrement 

des zones de police, il s’agit de procéder à une régula-

risation, certaines étant déjà reprises dans le dispositif, 

d’autres pas.

La ministre souligne que tous les ordres profession-

nels se sont montrés satisfaits des dispositions du projet 

de loi.  Au niveau de la fréquence, 200.000 consultations 

par semaine sont enregistrées en moyenne et la base 

de données contient pour l’instant 1.400.000 entrepri-

ses. Enfi n, aucune sanction n’est prévue en cas de non 

enregistrement puisque sans cette démarche, l’activité 

ne peut avoir lieu.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES  

ET VOTES

Articles 1er  à 3

                                   

Ces articles ne suscitent aucun commentaire.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

Art. 4

L’amendement n° 1 (DOC 52 1664/002) de Mme 
Katrien Partyka et consorts vise à octroyer une période 

de six mois au lieu de trois pour effectuer les formalités 

en cas de décès.

* 

*     * 

L’amendement n° 1 est adopté à l’unanimité.

L’article ainsi amendé est adopté à l’unanimité.

Art. 5  à 9

                                   

Ces articles ne suscitent aucun commentaire.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

*

*     *
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Het gehele aldus geamendeerde wetsontwerp wordt, 

nadat enkele wetgevingstechnische verbeteringen wer-

den aangebracht, eenparig aangenomen.

 De rapporteur,  De voorzitter,

 Liesbeth        Bart 

 VAN der AUWERA  LAEREMANS  

   

L’ensemble du projet de loi, tel qu’amendé et moyen-

nant quelques corrections d’ordre légistique, est adopté 

à l’unanimité.  

 Le rapporteur, Le président,

 Liesbeth        Bart 

 VAN der AUWERA  LAEREMANS
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